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令和元年度 第 1 回藤沢市図書館協議会 会議録 

 

 日 時 2019 年（令和元年）6月 26 日（水）午後 3時から 5時 10 分まで 

 場 所 総合市民図書館 2 階 第 1会議室 

 出席者 委員側 7 名 

委員長  長谷川 豊祐 

 委 員  中田 孝信，佐々木 美乃，石川 美保子，於保 ミチ子，今福 美佐子， 

中村 昭彦 

     図書館側 11名 

      総合市民図書館   館長      市川 雅之 

                主幹      饗庭 寛子 

                主幹補佐    笹木 恭子 

                主幹補佐    瀬戸 あかね 

                専任主幹補佐  田嶋 有紀子 

                上級主査    吉澤 宏直 

                主査      板垣 紀惠 

                主査      山田 さやか 

      NPO 法人市民の図書館・ふじさわ 

事務局長    河村 融         

辻堂市民図書館   責任者     小倉 由美子 

湘南大庭市民図書館 責任者     大賀 慶子 

 

１．開会 

２．議題 （１）前回会議の確認について 

（２）６月議会について 

（３）令和元年度図書館の運営目標について 

（４）令和元年度特別整理の状況について 

（５）南市民図書館関連について 

（６）令和元年度雑誌スポンサーについて 

（７）NPO法人市民の図書館・ふじさわについて 

（８）４月から５月までの事業報告について 

（９）その他 

 

※会議開催に先立ち，市川館長・河村事務局から人事異動による事務局職員の紹介を行った。 

 

委員長      それでは，令和元年度第 1回藤沢市図書館協議会を開催いたします。 

         まず始めに本日の会議の成立について，事務局から報告をお願いいたします。 

 

事務局      事務局から会議成立のご報告をさせていただきます。 

（笹木補佐）  本会議の成立につきましては，「藤沢市図書館に関する規則」第 20 条第 2項に
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「委員の過半数が出席しなければ会議を開くことができない」と規定されてお

ります。 

本日は委員 7 人全員出席となりますので本会議が成立していることを，ご報

告させていただきます。 

また，本日の会議は公開としており，傍聴者は5名までとなっておりますが，

現時点ではおりません。それでは委員長よろしくお願いいたします。 

 

委員長      ありがとうございます。それでは，お手元の次第に沿いまして議事を進めさ 

せていただきます。 

         まず議題（１）前回会議録の確認について，事務局から説明をお願いします。 

 

事務局      前回会議録につきましては，6月 20 日（木）に委員の皆様宛にご送付させ 

（笹木補佐）  ていただいております。すでにご確認いただいているかと思いますが，何かご 

意見等ございましたら，ご発言をいただき，特にないようでしたら，この場で 

会議録を確定してまいりたいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

 

委員       会議資料ｐ8の箇所で，事務局から示されたテーマについて議論するのでは 

なく，協議会として何かテーマを探して議論する旨の意見を申し上げたつもり 

です。会議録の修正をお願いします。 

 

※委員から修正（案）をいただき，事務局が修正（案）を読み上げ。 

【修正（案）】 

これは提案ですが，事務局から出された議題を議論するだけでなく，藤沢市図書館協議会

として必要と思われるテーマを提出し，事務局からレクチャーしてもらう等により，藤沢市

図書館協議会委員が図書館経営をもっと知ることができると感じています。 

 

※読み上げた修正（案）について，特に異議等がなかったため，この場で会議録の確定を行った。 

なお，後日修正後の会議録（確定版）を送付する旨を説明。 

 

委員長      それでは，次の議題に移ります。議題（２）6月議会について事務局から説 

明をお願いします。 

 

事務局      6 月議会で南市民図書館の暫定移設に伴う藤沢市図書館に関する条例の一部 

（市川館長）  改正について上程し，6月 10 日に議決されました。なお，一部改正の内容は南 

市民図書館の住所変更です。 

 

委員長      事務局からの報告が終わりました。このことについて何かご意見・ご質問等 

はございますか。特にないようなので，次の議題に移ります。 

議題（３）令和元年度図書館の運営目標について事務局から説明をお願いし 

ます。 
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事務局           ＝会議資料に基づき説明＝ 

（市川館長） 

 

委員長      ありがとうございました。事務局からの説明が終わりました。このことにつ

いて何かご意見・ご質問等はございますか。 

         特にないようなので，次の議題に移ります。 

議題（４）令和元年度特別整理の状況について事務局から説明をお願いしま

す。 

 

事務局           ＝会議資料に基づき説明＝ 

（田嶋補佐） 

 

委員       特別整理に関する内容と少し異なるのですが，漫画の収集に関する考え方に 

ついて教えていただけますか。 

 

事務局      藤沢市民図書館では，総合市民図書館が開館された時に市民の皆さんから意 

（饗庭主幹）  見を伺ったうえで資料収集方針を作成しました。当時は，収集方針を定めてい

る図書館は少なく，仮に定めていたとしてもかなり簡略化されたものだったと

伺っています。 

藤沢市では，当時から細かな収集方針を定めており，それぞれの分野でどの

ような蔵書構成を行うのか等が記されています。その中には漫画もあります。 

漫画の分野においては，「漫画は子どもの夢の器なのだ」という斎藤次郎氏の

の文章を引用して，収集方針に明記し，活字本だけではなく漫画も含め様々な

本を楽しんでいただけるよう，児童・大人向け問わず収集する方針となってい

ます。収集にあたりましては，予算の兼ね合いもありますが，市民ニーズを的

確に捉え，時代に即した図書資料の収集に努めています。 

 

委員       昨年度漫画を購入した冊数ははどのぐらいですか。 

 

事務局      昨年度も購入していますが，今手持ち資料がないため分かりかねますが，簡 

（饗庭主幹）  単に読めるコミックエッセイなどの出版も増えており，そういったコーナーを 

（田嶋補佐）  設けたりしています。 

 

委員       寄贈は，どのぐらいあるのですか。 

 

事務局      漫画だけの寄贈数は今把握しておりませんが，揃っていて受け入れできそう

（田嶋補佐）  なものは受け入れ，揃っていない場合は図書館まつりのリサイクルへまわした 

り，児童が集まる青少年会館など他の施設することもあります。 

 

委員長      その他，ご意見・ご質問等はございますか。特にないようなので，次の議題 
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に移ります。議題（５）南市民図書館関連について事務局から説明をお願いし 

ます。 

 

事務局           ＝会議資料に基づき説明＝ 

（饗庭主幹） 

 

委員       3 つ質問があります。駅から近くて開館時間も延長され，利便性が高まった 

と思います。 

子①旧南市民図書館と比較して，何％増を見込んでいますか。 

②BDS の設置状況はどうなっていますか。 

③「南市民図書館週末のイベント情報」の 7月 7日（日）に行われる「東京 

オリンピックの記録 藤沢 DVD 上映会」は，どんな内容ですか。 

 

事務局      まず，南市民図書館の想定する来館者数についてですが，今までの南市民図 

（饗庭主幹）  書館は，平均して 1日約 1,200 人です。何％増までは考えていませんが，かな 

り多くの来館者数が見込まれると思っています。平日も多いと思いますし，土 

曜日・日曜日はご家族連れが多いと思います。 

続いて，BDS についてですが，エスカレーター及びエレベーター付近に設置 

します。 

 続いて，オリンピックのDVD についてですが，前日に総合市民図書館でオ 

リンピックに関する講演会を開催しますので，その内容について，ご説明させ 

ていただきます。 

（吉澤）     7月 7日（日）の前日に，藤沢で行われるオリンピック・セーリング競技の 

機運を高めることを目的に，現役選手でもある神奈川県の職員を講師に招き， 

総合市民図書館で講演会を開催します。その時に前回大会・1964 年東京大会 

で開催されたヨット競技の様子を 16ｍｍフィルムで上映するとともに，セーリ 

ング競技の魅力等のお話をしていただく予定となっています。 

（饗庭主幹）   16ｍｍフィルムをDVD化にしたものを持っておりまして，それを 7日（日） 

に南市民図書館の週末のイベントとして上映することになっています。 

 

委員長      そのほか，ご意見・ご質問等はございますか。特にないようなので，次の議

題に移ります。議題（６）令和元年度雑誌スポンサーについて事務局から説明

をお願いします。 

 

事務局           ＝会議資料に基づき説明＝ 

（笹木補佐） 

 

委員長      ありがとうございました。事務局からの説明が終わりました。このことにつ

いて何かご意見・ご質問等はございますか。 
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委員       スポンサーになりたい場合は，雑誌は選べるのですか。 

 

事務局      各市民図書館でとっている月刊誌から選んでいただくことになっています。 

（笹木補佐） 

 

委員       これは雑誌の購入費を負担するのですか。現物支給的なものはないのですか。 

 

事務局      年間購読料を雑誌スポンサーになった企業等が購入元の書店に支払い，その 

（笹木補佐）  後書店が図書館に雑誌を納品することになっておりまして，金銭のやりとりは 

書店と雑誌スポンサーが行います。 

 

委員長      その他，ご意見・ご質問等はございますか。特にないようなので，次の議題 

に移ります。議題（７）NPO 法人市民の図書館・ふじさわについて事務局か 

ら説明をお願いします。 

 

事務局           ＝会議資料に基づき説明＝ 

（饗庭主幹） 

委員       ただいま，ご説明をいただいた中では，NPO 法人の概要が全く分からなか

ったです。今回の一番の目的は，我々が図書館経営について認識し，提案でき

るものがあれば，今後提案していくという意味では図書館経営部分で NPO 法

人がどのような経営をしているのか，契約に至る経過やスタッフの配置状況な

ど等の説明がなく分からなかったです。 

 

事務局      藤沢市行財政改革に基づき，NPO 法人を設立した翌年の 4月に委託契約を 

（饗庭主幹）  しています。NPO 法人設立にあたっては，藤沢市も支援しました。辻堂市民

図書館を NPO 法人に委託する前は，正規職員・図書業務員専門と一般・短時

雇用職員を配置していました。委託後は，正規職員を除く従事職員に対し意向

調査を行ったうえで NPO 法人に身分移管を行い，また正規職員については，

辻堂市民図書館から引きあげ，その引きあげた人工分を NPO 法人に配置して

います。委託契約については，NPO 法人の設立を支援した経過を鑑み，随意

契約にて辻堂市民図書館の業務を NPO 法人に委託し，その翌年に辻堂市民図

書館と同様の方法で湘南大庭市民図書館を委託しました。平成 30 年度委託料

の予算額は，141,236 千円です。 

 

委員       委託料のほとんどは人件費ですか。各館に正規職員はいるのですか。 

 

事務局      はい。人件費が多く占めています。各館には市の正規職員はいません。 

（饗庭主幹） 

委員       随意契約が続いているのは大丈夫なのですか。 
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事務局      随意契約の考え方というものがあるとは思うのですが，現状辻堂市民図書 

（饗庭主幹）  館・湘南大庭市民図書館において図書館サービスの提供が良好に行われている

を踏まえて，毎年随意契約で委託しています。 

 

委員       様々な苦労があって，今があると思います。本当によくやられているなと思

っています。これからがどうなるのかなという心配があります。 

 

委員長      その他，ご意見・ご質問等はございますか。特にないようなので，次の議題 

に移ります。議題（８）4月から 5月までの事業報告について事務局から説明 

をお願いします。 

 

事務局      ※各館からの会議資料に基づき報告 

 

委員長      事務局からの報告が終わりました。このことについて何かご意見・ご質問等 

はございますか。特にないようなので，次の議題に移ります。議題（９）その 

他についてですが，何かございます。 

 

事務局      前回の図書館協議会において，委員長からご説明いただきました「図書館利 

（饗庭主幹）  用者アンケートにおける自由記入の分析（案）」についてですが，現在委員長と

調整を行っています。調整後，図書館ホームページに掲載しますので，ご了承

ください。 

 

事務局      ※「ふじさわ子ども読書プラン 2020」について，会議資料に基づき説明。 

 

事務局      湘南大庭市民図書館館開架フロア照明改修工事を9月2日（月）から15日（日） 

（笹木補佐）  までの2週間行うため休館いたします。また，この工事期間を利用して特別整

理を行います。 

 

委員       前回提案した協議会として議論するテーマについてどうしましょうか。皆さ

んから何かご提案いただければと思います。もし何もなければ私の方で提案し

たい内容があります。 

 

委員長      皆さんの方から何かございますか。 

 

委員       図書館評価みたいなものを常に考えています。例えば，魅力ある図書館とか，

役に立つ図書館とか。藤沢市の図書館をどの程度評価しているのかを考え，そ

れを共通認識として持っていてもいいのかなと思います。2019年 3月 24 日に

開催された講演会「藤沢市図書館が市民のためにめざすもの」の中でも藤沢市

の図書館ができた経緯として市民の図書館ということを意識しているお話があ

りました。この部分などは評価されてもいいと思います。実際に図書館年報の
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中で数値的にも優れている部分もあるのですが，この数年落ちている事実もあ

ります。南市民図書館が駅前に移転したことによって，利用者が増えたりする

可能性もあると思いますが。講演会の中では，これから利用者を増やすために

議論し，何らかの成果があると伺っていますので，それをテーマにしたらどう

かと思います。 

 

事務局      現在，図書館で取り組んでいる状況を説明することで良いでしょうか。 

（饗庭主幹） 

 

委員長      情報提供としてご説明いただき，その中で議論できればと思います。 

ほかに何かございますか。特にないようですので本日の図書館協議会を終了

します。長時間にわたり，ありがとうございました。 

 

 

以 上 

 


